

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
—  
Telefonszám 162.  
—  
Megjelenik  
hét naponként a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy hóra 1 korona 80 fill.  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## „Otthon leszünk karácsonyra!”

A negyedik karácsony béke-sóvárgó reménysége rezdül szíveinken át ebben a téli hónapban attól az időtől számítva, amikor még Nikolajevics Nikolaj nagyherceg dölyfös kardlegyintéssel Bártfán és Máramaroszigeten mutatta az utat katonáinak Budapest felé. . . . Hol van már Nikolaj?

Az orosz hadsereg maradványai még a mi frontunkkal szemközt állnak ugyan, de már csak a lábhoz tett föltétlen fegyverrel fraternizálva kiabálják át a mi fiainkhoz: „Otthon leszünk karácsonyra. . . .” És mint vándormadarak, már készülődnek is. Sőt egy részük már utnak is indult hazafelé. Az orosz katona nem verekszik már többé velünk. Akad otthon is dolga elég.

Mai jelentéseink meg már arról számolnak be, hogy a román seregek főparancsnoksága is fegyverszünet megkötésére kezd tárgyalásokat szemben álló erdélyi seregeink parancsnokaival.

Az orosz és román fronton tehát a háborút megnyertük. Ezt már ma a vak is látja, a legkétkedőbb börszianer is elhiszi. Pénzünk értéke a semleges külföldön rohamosan emelkedik. Az orosz forradalmi kormány békeközlésére kérte fel a semleges államokat. . . . Gyönyörű, örvendetes perspektíva nyílik tehát a negyedik karácsonyra. A betlehemi csillag már elindult. A béke, legalább is az Oroszországgal és Romániával való különbéke uton van. És mi következik azután, ha ezen a fronton vége lesz a háborúnak? Utána omlik részenként a többi ellenséges front is. S ezzel megkezdődik a hadifoglyok kieserése. Legelőbb, leghamarabb az orosz fogságban sínylődő véreink térnek kaza. . . . Elképzelni is örömkönyvet fakasztó reménykedés, pedig valóság lesz belőle nemsokára.

Ennek a reménységnek a megvalósulásáért bizony érdemes áldozni. Mert értse meg mindenki, hogyha már vége lesz a háborúnak, akkor is lesz még sok háborús kiadása az államnak. Mindenki tehát, de különösen a kinek fia hadifogságban van, jegyezzen hadikölcsönre.

## Románia is fegyverszünetet kért.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, december 5.

### Keleti harcér:

A Lipót bajor herceg tábornagnál megindult tárgyalások tovább folynak. A Dnyeszter és a Fekete-tenger között álló orosz és román csapatok főparancsnokai tegnap délután a kívánsággal fordult József főherceg vezérrezredeshez és Mackensen vezértábornagyhoz, hogy tárgyalásokat kíván folytatni a fegyverszünet dolgában. Hadvezéreink beleegyezően válaszoltak, a küldöttek a tárgyalás színhelyére mennek.

### Olasz harcér:

A Hétköztség fensíkján Conrad tábornagy csapatai elfoglaltak néhány magaslati állást.

A vezérkar főnöke.

### A német vezérkar jelentése.

Berlin, december 5.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

### Nyugati hadszíntér:

Rupprecht trónörökös hadesportja: A flandriai harcúton sok helyütt élénk tűzérési tevékenység folyt. Inchy és Bourlon között a tűz délután tetemesen fokozódott. Ellenséges árokdarabokat megtisztítottunk az ellenségtől. St-Quentin-től délre erősebb tűzérési és aknavetőharc folyt.

A német trónörökös és Albrecht württembergi herceg hadesportjánál számos szakaszban a kölesönös élénk felderítő tevékenység heves közelharcokra vezetett.

### Keleti hadszíntér:

József főherceg harcúton és Mackensen vezértábornagy hadesportjánál is megkezdődtek a fegyverszünetre vonatkozó tárgyalások. Azokat a csapatokat, amelyek az Ochrida-tó nyugati partján és Doiran-tótól északkeletre előnyomultak, visszautasítottuk.

### Olasz harcúton:

Conrad tábornagy csapatai a Hétköztségben néhány magaslati állást elragadtak az olaszoktól.

Ludendorff.

(Ministerelnökség sajtóosztálya.)

## Magyarországból többet soroztak be, mint Ausztriából.

A hadügyminiszter nyilatkozata a magyar delegáció hadügyi bizottságának mai ülésén.

(Budapesti tudósítónk jelentése.)

Bécs, december 5.

Ma délelőtt 10 órakor ülésezett Tallian Béla báró elnöklése alatt a magyar delegáció hadügyi bizottsága. Stöger-Steiner közös hadügyminiszter elmondotta exozéját.

Elsősorban kitért a háború előzményeire. Kijelentette, hogy a háború előtt pénzügyi tekintetben nem

voltunk annyira felkészülve, hogy olyan anyagi eszközökkel és készlettel vonulhattunk volna fel, mint Oroszország. A hiányokat azonban később, ha nagy anyagi megerőltetéssel is, de sikerült pótolni.

Szól ezután a hadseregnek ember-

anyaggal való ellátásáról. Rendelkezésünkre áll még a felmentettek nagy száma, amely körülbelül másfél millióra tehető. Beszél még a hansereg élelmiszerellátásáról is. Az élelmiszer-adagokat le kellett szállítani.

A leszerelésről végül azt mondja, hogy amennyire majd megfelelő szállító-eszközök állnak rendelkezésre, annyira gyorsan igyekeznek a leszerelést lebonyolítani. Az egyes korosztályok hazabocsátását a legidősebben kezdik.

A hadügyminiszteri exozé után Teleszky János volt pénzügyminiszter, majd Chorin Ferenc emelkedett szólásra.

Utóbbi a hadügyminisztertől arra nézve kért felvilágosítást, hogy a hadsereg milyen részét sorozzák Magyarországból és milyen részét Ausztriából. Sztérenyinek, Zlinszkynek és Bakonyi Samunak felszólalásai után Stöger Steiner közös hadügyminiszter Chorin Ferencnek válaszolva kijelenti, hogy Magyarországból többet soroznak, mint Ausztriából.

A hadügyminiszter exozéját folytatólagos üléseken fogják megvitatni.

## Az oláh hadsereg nem kap élelmiszert.

Stockholm, december 5.

A bolsevik-kormány az oláh hadsereg részére szóló élelmiszer-szállításokat beszüntette.

## Vladivosztok a maximalisták kezeiben.

Genf, dec. 5.

(Tudósítónk jelenti telefonon)

A Hava-s-ügynökség jelenti Pétervárról: Vladivosztok várost és környékét erős maximalista-csapatok elfoglalták. Megtámadták a város és a lakosságot megadásra kényszerítették.

(Vladivosztok a legfontosabb orosz kikötők egyike, amelynek elvesztése az entente számára érzékeny csapás. A Havas-ügynökség siet is a hír közzétételével, hogy a veszély nagyságának hangoztatásával a békére hajló egyes angol pártokat a háború további folytatására serkentse.)

## Az összes ezredek a béke mellett.

A bolsevik uralom terjedése.

A „Bund” jelenti beavatott helyről: Az összes orosz ezredek a békekötés mellett nyilatkoztak, még a szibériai ezredek és azok a csapatok is, amelyek a Szeretnét a legmakosabb ellenállást tanúsították.

A „Bund” oroszországi levelezője jelenti még: A maximalistáknak a vidéken kiterjedt forradalmi szervezetük van, amely az utóbbi időben mindenütt hatalmába kerítette a helyi közigazgatási hatalmat. A bolsevikiek most már 35 nagy orosz, továbbá az összes szibériai és mazzuri városokban gyakorolják a kormányhatalmat.

## Magyar politikusok Czernin expozéjáról.

A külügyminiszter expozéját a delegáció nagy többsége igen szimpatikusan fogadta, bár soknak feltűnt, hogy a történelmi visszaemlékezéseknél oly soká időzött a külügyminiszter. Néhány magyar politikus véleményét a következőkben foglalhatjuk össze:

Gróf Károlyi Mihály.

Nem volt a beszédben semmi más, mint amit már százezer vezércikkben olvashattunk a háború előtt és alatt. Szinte az volt az érzésem, hogy ha egy pohár lett volna a kezemben, mindjárt koccinthattam volna vele, mint felköszöntő után szokás. Más beszédet vártunk a külügyminisztertől. Csak az a reményem, hogy a vita folyamán megkapjuk tőle azt a felvilágosítást, amit az expozé nem nyújt. Homályban hagyja a legfontosabb ügyeket, így a lengyel kérdést. A monarchia most az átalakulás stádiumában van és ha ilyenkor összehívják a delegációkat, nem szabadna sürgetni, hogy csak mennél gyorsabban végezzünk. Hiszen rendkívül fontos kérdésekről van szó! Külpolitika, belpolitika, demokrácia: mindezek összetartoznak és mindezekről beszélni kell.

Gróf Andrássy Gyula

szerint a beszéd igen nagy benyomást kelt, a kellő közepetron halad, amit a maga részéről csak helyeselni tud.

Gróf Khuen-Héderváry Károly a delegáció elnöke azt mondta, hogy az expozé nagyon szép, jó és korrekt, történelmi összefoglalása a multnak és a jövőt illetően mindnyájunknak kielégítő kihatásokat nyújt.

**ELADÓ** egy jó karban levő **gyermek vaságy.** Megtekinthető Ráday-u. 49. szám alatt.

## A politika eseményei.

### A választójog. — Hadik miniszter lemondása.

A képviselőház valószínűleg már a jövő héten tart egy ülést és pedig a választójogi reform jegyében. A törvényjavaslat a képviselőház elé kerül terjedelmes megokolással együtt. Erről a megokolásról beavatottak azt mondják, hogy a legszebb munka, mely az utolsó évtizedek kodifikatori műhelyéből kikerült.

A választójogi reform szempontjából csak örülhetünk, ha a delegációs ülészek megrövidül, mert most már kétségtelenül a nagy reform kerül napirendre minden más javaslatot megelőzően. A kormány most már felkészült arra a haragra, amelyet a reform diadaláért a reakcióval meg kell vívnia és a választójog barátai türelmetlenül várják az összetűzést: a leszámolást.

Bár a javaslat még a király előtt fekszik, minden reménység megvan, hogy az előzetes hozzájárulást a legrövidebb idő alatt elnyeri.

\*

Politikai körökben elterjedt hírek szerint Hadik János gróf elhatározta, hogy kilép a kabinetből. Értesülésünk szerint ennek a hírek komoly alapja van. Okán azokat az éles ellentéteket jelölik meg, amelyek a magyar közéleti miniszter és az osztrák mohóság, telhetetlenség között felmerült. Ezek az ellentétek tényleg megvannak s Hadik János gróf — értesülésünk szerint — fenn is tartja távozási szándékát, ha csak az ellentétek kiegyenlíthetők nem lesznek.

## Wekerle kihallgatáson volt a királynál.

Bécs, december 5.

Wekerle Sándor dr. magyar miniszterelnök ma Bécsből a király tartózkodási helyére utazott, ahol Ófelsége kihallgatáson fogadta. Bécsbe visszaérkezve a Magyar Házban Andrássy Gyula grófot kereste fel, akivel hosszasan tanácskozott.

## Kész a hadisegélyemelés tervezete.

### Községenként hadisegélybizottság alakul.

A hadisegély felemelésére vonatkozó utasítás tervezete a pénzügyminiszteriumban elkészült. A tervezet december 10-én fogja tárgyalni egy szaktanácskozás. A tárgyalás után a tervezet nyilvános tárgyalás

alá esik, amelybe a külső tisztviselőket is, nevezetesen a polgármestereket és a jegyzőket is.

Ezután kiadják az utasítást az összes közigazgatási hatóságoknak, hogy karácsony körül és január 1-én hajtsák végre az utasítást, vagyis január 1-től kezdve — ha minden simán megy — a haretéren tartózkodók hozzátartozói már felment hadisegélyt fognak kapni.

Ennek a tervnek fő pontjai a következők: A főleg az, hogy mindenki kapjon hadisegélyt, aki rá van utalva és senki se kapjon, aki nincs ráutalva.

Az új utasítás új szervet is létesít. Minden község képviselőtestülete választani fog egy hadisegély véleményező bizottságot, amely megállapítja azt, hogy ki van ráutalva a hadisegélyre. Ebben a bizottságban maguk a segélyesek is képviselve lesznek minden községben két-két taggal. Ez ellen a megállapítás ellen felszólamlásnak van helye. Minden vármegyében a közigazgatási bizottság egy-egy felszólalási bizottságot fog alakítani, amely a felelőzések sorsa fölött dönt.

## Kik fizetnek Csanádmegyében hadiadót?

Folytatjuk a csanádmegyeyi hadiadózók megkezdett névsorát. Megjegyezzük, hogy az egyes nevek után álló számok rendre a jövedelmi adót, vagyonadót és a hadinyereségi adót jelentik.

### Dombiratos.

Szekessy Antal 970, 172, 1574-82, Sipos Antal 376, 64, —, ifj. Krajsler Lajos —, 186, —, Özv. ifj. Tomancska Jánosné 316, 108, —, Nyerges István 290, 138-30, —, Özv. Verik Jánosné 344, 184, —, Tomancska Péter 1780, 490, 2330-48, id. Juhász István 445-17, 48, 490-80, Juhász Károly 730, 119, 529-67, Pósa József —, 112, —, Fekete Balázs 376, 64, —, Ráth János 5480, 12020, 8718-13, Ráth János —, 2669-36, —.

### Kevertes.

N. Lakatos Lajos —, 112, —, Özv. Kaloczkai Jánosné —, 238, —, Lakatos Balázs —, 186, —, Domsik András 410, 170, 355, ifj. Fedor József 290, 42, —, Domsik János 410, 80, 381-52, Asztalos János —, 112, —, Dr. Neumann Sándor 262-24, 31, —, Grünberger Mór 3090, 93, 5597-35, N. Lakatos Mátyás —, 112, —, K. Fodor József 570, 132, 523-60, Hevesi Vendel 1420, 119, 5266-40, Perlaki Andrásné —, 112, —, N. Kotroczó Lajos 316, 72, —, Bálint János 410, 43, 304-96, N. Kotroczó István 450, 93, 453-80, Özv. Hábel Ferencné 650, 43, 698-85, Csik János 570, 80, 789-84, Csik Imre 650, 106, 906-76, Özv. Pollák Adolfné 2150, 106, 3121-25, K. Kiss Gergely 376, 55, —.

### Kisiratos.

Özv. Godó Mátyásné —, 238, —, Papp Antal —, 144, —, id. Kása János 1340, 172, 972-32, Gál Pál 290, 134, —, id. Almási György 371-87 72, 137, Hallai János —, 186, —, id. Magyar János 450, 106, 445-26, Barják Mihály 290, 64, —, Buza István 344, 93, 212-52, Özv. Hegedüs Mátyásné —, 124, —, Kiss Ferenc —, 112, —, Schönbrunn Kálmán 1540, 72, 1822-50, Gál Antal —, 144, —, Özv. Gál Ferencné 630, 158, 827-59, id. Kovács Mátyás —, 212, —.

### Kunágota.

Ráth József —, 1720, —, id. Boldog József 530, 56, 619-90, Özv. Boldog Mihályné —, 116-72, —, Özv. Boldog Jánosné 530, 170-27, 677-48, Cz. Veres János —, 132-08, —, Szarka Samuné 1831-98, 485, 4362-06, Miklós Mihály 530, 145, 604-37, Kisházi Antal —, 128, —, B. Kiss István —, 186, —, Török András 290, 56, —, Özv. Fejes Lajosné 290, 38, —, Özv. Fein Adolfné 1628-08, 19, 5016-21, Kisházi János 570, 43, 760-44, id. Miklós István 1130, 235, 1952, Cz. Veres István —, 112, —, Zsirus József —, 186, —, Boldog János 376, 56, 114-20, Urbán Lajos 290, 134, —, Bakó András 650, —, 966-70, Grósz Adolf 610, 145, 979-09, Papp Ferenc 290, 15, —, Varga Ferenc —, 120-40, —, Piros Gergely 290, 93, 62-70, Boldog István —, 128, —, id. Kisházi József 490, 72, 540, Olasz István 1460, 93, 1374-40, Springer József 410, —, 179-95, M. Tóth János 344, 236, —, Gonda Ferenc 530, 106, 333-95, Vajda Zsigmond 6000, 2440, 18096-24, Vásárhelyi László 4470, 710, 7503-10, Nágel Károly 970, 810, 1598-11, Sármezey Antal 4220, 445, 12546-22, Özv. Szilágyi Gyuláné —, 2120, 1024-65, Özv. Jakabffy Béláné 1130, 650, 2190-95, Biró Albert 7750, 6250, 3817-77, Özv. Jakabffy Lászlóné —, 890, —.

### Magyarbáuhelyes.

Ferenczy Antal 1320, 48, 2235, Kiss Vendel —, 112, —, id. Gordos János 2120, 93, 4936-02, Hegedüs Pál 344, 72, —, Kovács Pál 1220, 166-98, 2778-07, Herceg József 1780, 56, 1968-40, Kovács Béla —, 264, —, V. Kovács István —, 128, —, Farkas Ferenc 1720, 365, 4414-66, Sári József 2270, 1985-20, Barta T. András 344, 72, —, Pollák Fülöp 1220, 119, 2790-29, Vásárhelyi Ignác 316, —, —, Tóth K. Mátyás 410, 170, 319-06 ifj. Sz. Kovács János —, 144, —, özv. Fleiser Sámuelné —, 160, —, Grósz Józsa 7800, 22, 41845-94, Schonberg Jakab 1050, 37, 1882-74, Stern Vilmos 2920, —, 9020-12, Farkas Ádám 1720, 225, 4236-19, Farkas András 450, 80, 476-22, id. Gordos István —, 128, —, Telbisz Ottomár 3120, 2720, 7525-31, Reichmann Sándor 316, 30, —, Zsilovai Jánosné 290, —, —, Weisz Benjamin 344, —, —, Stern Sándor 564, —, —, özvegy Vertán Lukácsné 2520, 920, 5559-29 (Folytatjuk.)

## A Csanádmegyei magyar nők népegyesületének új tagjai.

A ma délután megnyílt Mikulás-napi bazáron az egyik asztalnál Szilágyi Béláné urnó felügyelete mellett nagyon sok új tag jelentkezett a most alakított Csanádmegyei magyar nők népegyesületébe. Tegnap számunkban közöltük az új csanádmegyei jótékony célú egyesület felhívását, amely ismerteti az egyesület céljait. Az újonnan jelentkezett alapító és rendes tagok a következők:

Alapító tagok: Szabó Sándorné 20, Szilágyi Béláné 40, dr. Kecskeméti Árminné 25, dr. Hubert Mihályné 40, Tóth Lajosné 20, Rónay Jenőné 20, Pongrácz Sándorné 40 koronával.

Rendes tagok: Bauer Lajosné, Bauer Mancsi, özv. Lukács Mórné, Rotter Gyuláné, Gebe Mihályné, Bodolesy Erzsébet, Antal Amália, dr. Tamásy, özv. Pataki Abinné, Szvoboda Béláné, Juhász Ilona, Szücs Rozál, Köteles Juliska, dr. Istók Barnabásné, Bund Henrikné, Huszti Lajosné, Hász Sándorné, Mágori Sámuelné, Ács Mihályné, Szabó Jánosné, Tóth Miklósné, Székely Jenőné, Strausz Emma, Dezső Etelka, Jobbágy Ferencné, Daru Viktuska, Rózsa Sándorné, Henczné, Szél Anikó, Abonyi Erzsébet, Csillag Istvánné, Weisz Rózsika, Glieck Lajosné.

## Megnyílt a Mikulás-napi bazár.

Zsufolásig telt meg a megyeház nagyterme.

Ma délután 3 órakor nyílt meg a Csanádmegyei magyar nők népegyesületének rendezésében a Mikulás-napi és karácsonyi bazár. A vásárló és érdeklődő közönség zsufolásig töltötte meg a vármegyeház nagytermét. Mindenkit meglepett a sok izlésesen felállított, szebbnél szebb árakkal telerakott asztal. Papírhány idején nem tehetjük meg, hogy elmondjuk, melyik asztal miért tetszett, mert mindegyik tetszett és a díszletnek bizony alig lenne vége.

A közönség szívesen vásárolt a kedves, csinos dolgokból, az édességekből ép úgy, mint a komolyabb célokat szolgáló asztalok árúiból. A különféle sorsjátékok, a zene, a dunsan ellátott buffet-asztalok stb. a megjelentek hangulatát derűsre, emelkedetté tették. Nagyon kedves volt a Mikulás bevonulása, ami a gyermekeknek volt nagy öröme.

A bazár mindennap délután 3 órától este 8 óráig van nyitva. Belépti-jegy felnőtteknek 20 fillér, gyermekeknek 10 fillér.

A legújabb adományozók névsora a következő:

Özv. Szántó Jánosné 1 liter tar-

honya, 1 liter aszalt meggy és 2 diszlegyező, Hász Sándorné 6 üveg bor, Goldschmidt Sándorné 2 liter rum, Görcsa Aranka 2 könyv, Kurbala Mária és Jolán 20 db alma és fél kgr. dió, Fazekas Juci 2 kgr. alma és 10 tojás, Böhm Irénke 1 album tele képeslappal, Danda Mariska 1 nipp, Szücs Rózika 3 p. reggeli cipő, Szücs Józsefné sütemény, Homonnai Edith 2 dísz váza, Kapus Dezsőné teasütemény, Tarnay Nellyke, Szalkay Loli, Bozó Margitka és Gyermán Ilonka két tálcza sütemény, Állami elemi iskola III. b) osztálya 2 kenyér, 1 bögre zsir, liszt, tarhonya, birsalma, alma, tojás, burgonya, kolbász, hurka, szalonna és hús, Szilágyi Ilonka, Tókos Katia, Biró Ilona, Szoboszlai Jolán 2 nipp, dr. Galamb Sándorné és dr. Beczner Imréné 2 tálcza teasütemény, Bleier Zsigmondné 1 tálcza gyümölcs, 1 üveg likör, özv. Lukács Mórné gipsz kép, 2 váza, 1 sószóró, 1 tentatartó.

## NAPI HIREK

### A VII. hadikölcsön.

*A jegyzések országszerte olyan nagy arányokban történtek, hogy immár biztosra vehető, hogy a hetedik hadikölcsön eredményében főlül fogja mulni valamennyi előző hadikölcsönt. Most a jegyzési idő utolsó hetében se lankadjon a lelkesedés és a hazafiai kötelesség, most mutassa meg mindenki, hogy ennek az országnak gazdasági erejét nem gyöngítette meg a háború. Az orosz és román fegyverszünetről a hivatalos jelentés, ez az örvendés hír is bizomlyra hozzá fog járulni ahhoz, hogy ez a hadikölcsön, amely már a lelki fegyverszünet jegyében közeledik az eredményhez, a nemzet anyagi erejének elpusztíthatatlanságáról tegyen bizonyosságot.*

Makó város polgármesteri hivatalánál a következő hadikölcsön-jegyzések történtek: Poór Endre 30000, Gera Ferenc 5000, N. N. 5000, Medve Ferenc 5000, Görbe Ferenc 5000, Siket Béla 5000, Nacs Antal 1000, H. Kovács Mihály 500, Kenéz István 1000, Dégi János és neje 400, Várad István 2000, Schwartz Sámuel 5000, özv. Mágori Józsefné 8000, Szentpéteri János és neje 5000, Csávás István 200 korona.

— **Kieseréljük az orosz hadifoglyokat?** *A delegációra Bécsbe összegyűlt magyar politikusok között, mint Bécsből jelentik, ma az a hír terjedt el, hogy kilátás van arra, hogy az orosz fogságban lévő katonáink esetleg még a béke hivatalos megkötése előtt is hazakerülhetnek. Hír szerint arról van szó, hogy a fegyverszünet tárgyalása alatt is kölcsönösen ötezres csoportokban hazabocsátják a hadifoglyokat.*

### — Hadikölcsön életbiztosítás.

Igen figyelemreméltó az a mód, mellyel az Anker Biztosító intézet egy újonnan bevezetett üzletággal a családról való gondoskodás eszméjét a hadikölcsön jegyzés szolgálatába állítja. Csekély készpénzzel, minden felesleges bürokratikus eljárás mellőzésével lehetővé teszi, hogy minden 18—55 éves egészséges egyén, akár férfi, akár nő — orvosi vizsgálat nélkül — életbiztosítást köthessen, amelynél a biztosított tőke halál esetén azonnal, vagy legkésőbb a kikötött tartam elértkor hadikölcsön papirokban fizetetik ki. A biztosítás érvényességét kiterjeszti az intézet a harcban bekövetkező halál esetére is mindén pótdíj nélkül. Az új biztosítási mód hivatva van a hazafias oél szolgálata mellett a közönség legszélesebb rétegeiben a takarékoság és a jövőről való gondoskodás eszméjét kifejleszteni. Mindennemű felvilágosítás és lebonyolítás a főgimnáziumban, Pénzes Zoltán tanárnál (földsz. 4.)

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelmzei

Mindenki csak a leleplezésekre volt kíváncsi. Egyik vagy másik ügyvéd előzőleg egy-egy fontosnak látszó körülményt akart megállapítani, ilyenkor a közönség közbezugott! Minek akarják gátolni a tárgyalás gyors menetét, mikor a leleplezéseket szomjuhozza mindenki. Végre ezekre is rákerült a sor. Nóra hideg és elszánt, hangja éles volt, mint a beretva, midőn beszélni kezdett:

— Mi nem annyira esalók vagyunk, mint a korhadt viszonyok szülöttei. Ahol rothadás van, ott teremnek meg a paraziták. Ha ez a társadalom becsületes volna...

— Nem tarhetem, hogy a társadalmat becsületesre! szolt közbe az elnök.

De azért Nóra kiméretlenül folytatta:

— Ha ez a társadalom nem volna oly romlott és miadenek fölött könyvelmü, én nem ülnék itt.

A hallgatóság zugott, a bírák rosszalva esóválták a fejüket. Nóra védője azonban élénken bólintott. Ugyanigy akar ő is érvelni!

Vádoltónó! szolt az elnök szigoruan, nem engedhetem meg, hogy itt a társadalmat sértegesse.

— Ez a valóság! Ott van a tarnaólygyi vasút ügye! Ez egy szédelgő váilalat, melynek élén egy bankóhamisító áll, Tenger Mihály személyében, kinek esufneve Góliát. Ennek az ügyét támogatta Turbányi képviselő, megígérte neki hallatlan kedvezmények kieszközlését és ezért kikötött magának kétszázötvenezer forint provizórt!

Kimondhatatlan mozgalom keletkezett erre. A karzat zugott, mint

a méhkas, a bírák megdöbbenve néztek egymásra. A védőügyvédek, kik mind ellenzékiek, kárörvendve mosolyognak. Az elnök hamarosan nem is meri őt rendreutasítani. Hátha igaz, amit mond?

— Ebből a kétszázötvenezerből negyvenezer én kaptam azért, mert szalonomban az irányadó férfiakat megdolgoztam. Akarják tudni, hogyan? kérdezzék meg...

Az elnök ijedten közbekialtott:

— Nem engedhetem meg, hogy itt tiszteletreméltó tisztviselők neveit felhozza.

— Jól van! felelt Nóra. Az illetők semmit sem csináltak pénzért! Jellemük tisztaságát készséggel elismerem, de — nem találták fel a puskaport!

Hatalmas kacaj követte e szokat! Ezzel az illető irányadó egyéniség, bármily becsületes is, erkölcsileg meg van ölve. Nóra tovább folytatta az erkölcsi kivégzés művét:

— Most a dzsentyre és a mágánásokra kerül a sor, — ugymond.

(Folyt. köv.)

## Szántóföld

az apátfalvai határban  
16 köblös eladó.

Értekezhetni

Gorcsa Péter

városi tanácsjegyzővel.

## Hordókat

minden nagyságban vesz

Iritz Sámuel özv. cég.

## Kiadó

a Söresarnok épületében levő, „Makói Független Ujság” nyomdahelyisége december elsejére. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségeknek** is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

### Értesítés.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugymint: orthopéd és francia luksusz magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

uri és női orthopéd cipész.

Több jó munkás francia munkára felvétetik. Kereset 25 korona páronként.

**Egy-két jó fiu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással, vagy havi fizetéssel.**

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, december 6-án

Dec. 6-án	<b>MADAME ZOUZOU.</b> Dráma 4 felvonásban.	Dec. 6-án
	<b>A RITKA BÉLYEG.</b> Vigjáték.	
	<b>RAJNAI VIZESÉSEK.</b> Természetes felvétel.	

**KÉT ELŐADÁS,** fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## Névjegy-

kartonok és hártyapapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

**hivatalos nyomtatványok**

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



**Kovács és Halász könyvnyomdájában**

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).